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INSERŢIUNILE 
se primesc la administraţie 
şi se taxează după tari!. 
MANUSCRIPTELE NU SE 

ÎNAPOIAZĂ. 

Pro domo. 
Coloanele albe pe care cetitoriille-au în-

it în ziarul nostru, i-au făcut să creadă 
ate, că ne-am fi abătut o clipă măcar, delà 

cuviincios şi de urbanitate, pe care sun-
m obligaţi a-1 avea faţă de tradiţia „Roma-

tó'/" şi a respectului ce datorim cetitorilor 
ţi nouă înşine 

Cei care scriem astăzi „Românul", vechi 
ziarişti, am dat întotdeauna dovadă că nu 
ttborîm discuţia la nivelul patimilor mărunte, 
}i întotdeauna n e - a m ridicat împotriva limba-
]ii trivial şi a insultelor, care dacă pot plă
cea unora, nouă ne repugnă . 

Ne place şi c redem că aducem un real 
ţerviciu cetitorilor şi ţărei, să ridicăm nivelul 
4t discuţiune, abordând toate chestiunile ce 
Mia ordinea zilei;fără preocupări mărunte 
àpersoane sau de interese personale. 

Căci la un ziar, se ciocnesc adesea cele 
i variate interese. Sunt multe patimele ce 

amantă îpe ;oameni , multe sunt jcurentele 
[«străbat azi opinia publică. Datoria unui 
ziarist e de a o orienta şi de a-i arăta căile 

|<e sunt de urmat , spre a o feri să apuce pe 
"^teşite. 

In privinţa aceasta , aici, suntem mai fe
ricii)', Trăim Ja periferiile românismului şi din 
iceastă depărtare, din perspectiva ce ni se 

|desiăsoară, pu tem privi cu obiectivitate toate 
mfestările, tot sbuciumul vieţii noastre po -

Am fi pană la oarecare măsură observa
torii marilor frământări prin care trece p o p o -
n!nostru, deşi suntem şi noi cuprinşi în val
táéul acestor frământări. 

Avem aici — şi cetitorii noştri vor fi 
tavat atât din cele scrise cât şi din co-
îanele albe — o mare datorie naţională de 
ideplinit. Împrejurările în care trăim, epoca 
! tranziţie, consideraţii de înalt ordin, ne 
«pun rezerve şi un deosebit tact. 

Lupta pe care am dus-o pe front şi nu-
lai acolo, în t impul răsboiului, ne-a schimbat 
ireînviat sufleteşte, şi în labirintul tranşeelor, 
s'au deschis noui căi, pe care am fi dorit 
ile vadă cât mai mulţi. Contactul cu mul-
nea anonimă a dat putere sufletelor noastre 
ce-a apropiat de ea, ne-a făcut să înţele-

|tm mai bine cum priveşte ea lucrurile şi 
ştie să ne judece . Pentru mulţi alţii, 

ate acestea ar fi fost ca o bună orientare 
i viitor. 

Acum, continuăm lupta aici cu alte arme, 
Î, unde avem de luptat cu intrasingenţa 

LĂSARĂ, şi cu manifestările de şovinism şi 
lartiice ale ungurilor incorigibili. Datoria, 
nastră e să reclădim casa românească până] 
i^tcărei temelii ajunseseră duşmanii noştri, 
Wçecare nu le-au putut surpa, căci l e - am 1 

"sitîn mare parte neatinse. In lupta aceasta 
a w o t de un sprijin leal. Piedicile ce ni-ar 
' in cale, trebue să le audă ce i ' ca re trăesc 

Jepane. Sunt clipe, în care dacă am dezespera, 
trebui să lăsăm totul şi să luăm calea pri-
jiei. Dar n'o putem face aceasta ; nu putem 
teíotü cauzei noastre, nu putem abzice 
ik modul nostru de a fi. 

de Coroană din Bucureşti. 
— Situaţia României. D. Brătianu chemat la Bucureşti. De-
claraţiunile dlui I. Maniu. Românii uniţi. Ce spune regele. In 
jurul formărei unui alt-guvern. Un nou consiliu de coroană.— 

Bucureşti 15. Sâmbătă 14 Iunie, la 
orele 11 diml s'a ţinut la Bucureşti un im
portant consiliu de coroană, la Palatul delà 
Cotroceni, sub preşidenţia M. S. Regelui, 
pentru a examina situaţia României şi a 
se lua totdeodată o hotărîre în această pri
vinţă. 

* 

încă înainte de întrunirea consiliului, 
a sosit delà Paris următoarea telegramă: 

Consiliul de cinci continuă să delibe
reze asupra frontierelor ungare. Dispozi-
ţiunile adoptate au fost transmise reprezentan
ţilor cehoslovaci, care solicită o rectificare 
şi reprezentanţilor români. urffiirrttiflt -

* * 
D. I. I. C. Brătianu preşedintele comi

siei s'a retranşat, spunând că va cere avizul 
guvernului delà Bucureşti. 

Domniasa a cerut un termen de câteva 
zile, spre a se duce la Bucureşti să confere 
cu guvernul. 

* 
* * 

Duoă această telegramă reesă că 
graniţele noastre s-au fixat, rămânând 
a se lua o hotărîre definitiva la eBu 
cureşti.î, 

Intre miniştrii din vechiul regat şi 
cei din teritoriile eliberate, nu există 
nici o divergenţă de păreri în această 
chestiune. 

Nu se poate accepta ştirbirea drep= 
turilor si intereselor României. 

D. M- terechide, ministru preşedinte 
ad-interim, a expus situaţia României la 
conferinţa de pace, după ultimele rapoarte 
sosite. 

D. Iuliu Maniu, preşedintele Consiliului 
Dirigent român, a comunicat cuvântul Ardealu
lui, care e împotriva oricărei ştirbiri a integri
tăţii nationale. Dsa a pus apoi chestiunea 
dacă România trebue să semneze pacea. 

M. S. Regele a spus că nu ştie dacă se 
va găsi un guvern care să semneze pacea 
în condiţiile arătate şi expuse în consiliu. 

S'a decis chemarea dlui Brătianu la Bucu
reşti pentru a raporta amănunţit asupra si-
tuaţiunei şi a lua par te la discuţiunile ce vor 
avea loc. 

Ziarul oficios „Viitorul", scrie în a-
ceastă privinţă că „hotărîrea definitivă asupra 
atitudinei României care nu poate accepta 
soluţiuni care să-i ştirbească drepturi recuno
scute odată de cei mari, se vor lua desigur, 
numai după sosirea dlui-Brătianu la Bucureşti . 

* 
După consiliu a urmat o consfătuire a 

câtorva miniştri şi oameni politici liberali, 
unde s'a fixat în trăsături generale linia de 
conduită a actualului guvern. 

m 
* * 

După sosirea' dlui I. I. C. Brătianu se 
va ţine un nou consiliu de coroană. 

• * • 
In caz când guvernul constituit, va de

cide semnarea păcei, guvernul actual se va 
retrage şi se va forma un guvern de func
ţionari, sau «n guvern Take Ionescu, dacă 
acesta va crede că poate semna pacea în 
conditiunile stabilite la Paris. 

* * 
In caz că pacea nu se semnează, ră

mâne la putere actualul guvern, în sânul 
căruia se va face o importanţă remaniere. 

Dacă celelalte partide vor dori formarea 
unui guvern naţional, d. Brătianu e gata să 
accepte această soluţie. 

D. Iuliu Maniu s'a reîntors la Sibiu, pen
tru a lua contact cu membrii Consiliului Diri
gent, apoi se va întoarce din nou la Bucu
reşti cu hotărîrile definitive, pe care le va 
susţine în Consiliului de Coroană ce va 
avea loc. 

V i n e a c a s ă ! 
După cum am anunţat, Sâmbăiă după 

ameazi a sosit în localitate batalionul l din 
Regimentul 4 Vânători, care îşi are garnizoana 
în laşi. 

Comandan t al regimentului e d. colonel 
Stroe Beloiu, despre care e bine să se ştie 
că e fiu de ţăran din Săcele, de lângă Braşov. 
Í" : l i n vârstă de şapte ani, actualul colonel 
a fost dus în ţară unde şi a desăvârşit STU
diile, făcând o frumoasă carieră militară. 

Acum, când e în puterea vrâstei se reîn
toarce în fruntea viteazului regiment de Vâ
nători, care în război a dat cele mai frumoase 
pilde de vitejie. Cu drept cuvânt, Dsa se 
poate mândri că e „mocan" din Săcele, de 
lângă Braşov, cum i-a plăcut a spune. 

Moartea protop. Vasile Damian. 
Duminecă 15 cor. a fost înmormântat la 

Brad, protopopul Vasile Damian, care a mu
rit în spitalul din Cluj, în vârstă de 65 de ani. 

Defunctul era una din personalităţile de 
seamă din Ardeal. 

Părintete ocrotitor al Zarandului, a fost 
pe vremuri deputat naţional al cercului Baia 
de Criş, în care calitate a desfăşurat o fru
moasă şi rodnică activitate. Ca membru în 
diferite instituţii culturale şi economice, ca 
preşedinte în comitetul de supraveghere al 
„Concordiei", a lucrat cu râvnă şi zel. 

Moartea i-a închis ochii după ce a pu
tut vedea realizate năzuinţele naţionaliste pen
tru care a luptat, şi a scoborît liniştit şi su
râzător în lăcaşul de veci, căci ştie de acum, 
că va odihni în pământul Ardealului liberat. 
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Ziarul nostru a trecut prin grele încer
cări. Forţat de împrejurări a trebuit în mai 
multe rânduri să-şi sisteze apariţia. 

Azi însă, el apare din nou, în ciuda tu
turor nedreptăţilor şi fărădelegilor, ce mereu 
i se făceau de către stăpânitorii zilei — lăsând 
în urmă-i lumina curată, mai curată ca lu
mina soarelui. 

Să nu se creadă însă, că în lupta ce am 
dus-o pentru binele şi propăşirea neamului 
românesc nu am fi avut pierderile noastre. 

Fără să fi ştiut, când va sosi aceea zi 
fericită, care să ne aducă desrobirea, noi apă
rem, iarăşi, aici la periferiile românismului, 
spre a servi şi mai departe aceeaşi cauză 
sfântă şi dreaptă, care am servit-o întotdeauna 
şi pentru care au căzut jertfă cei mai buni 
fii ai neamului. Am stat ga ta totdeauna ţinând 
în permanenţă întreg personalul de tipografie, 
expediţie, administraţie etc. — fără să fi a b -
zis nici măcar unui singur om. 

Şi-acum facem un călduros apel către 
toţi abonaţii şi cititorii noştri să ne sprijinească 
în munca mare ce ne aşteaptă. 

Administraţia ziarului pentru a preciza 
starea abonamentelor ce se impune în urma 
sistării şi a urcării de abonament a început 
deja să expedieze fiecărui abonat un aviz în 
care se arată starea exactă a abonamentului 
diferirţa dintre vechiul şi noul abonament, 
precum şi suma ce trebue solvită până la 
sfârşitul cvartalului III respective a anului 
trecut. 

Abonaţii cari va fi primit avizele men
ţionate ori le va primi, sunt rugaţi să răs
pundă numai decât îndatoririlor ce le au faţă 
de ziar trimiţându-ne banii prin curier ori de-
punându-i la cutare bancă, care la rândul eî 
ni-i va înmanua prin „Victoria" de aici, — căci 
numai astfel vom putea face faţă greutăţilor 
ce mereu se ivesc prin scumpirea continuă a 
mărfurilor şi a lucrătorilor, care împrejurare 
ne-a determinat să urcăm şi noi abonamentul . 

Ca fapt îmbucurător constatăm, că mulţi 
abonaţi din mari depărtări ne cercetează per
sonal pentru a şi achita datoriile încă înainte 
de a fi primit vre-un aviz de plată. Ei înţe
leg păsurile noastre, ţin la ziarul nostru, care 
ca să devie adevăratul curier al românismului 
de pretutindeni, trebuie să fie bine îngrijit şi 
prin urmare materialmente sprijinit. 

Sperăm, că în nizuinţele noastre toţi 
abonaţii nè vor sprijini. 

Administraţia ziarului „Románul". 

Pentru abonaţii noştri. 
Din cauza scumpirei hârtiei şi a 

t iparului .ne vedem siliţi să sch imbăm 
preţul abonamentului care e următorul : 

Un an 70 lei — 140 cor. 
O jum. an 36 lei — 72 cor. 
Trei luni 18 lei — 36 cor. 
Preţul unui n u m ă r e de 25 bani 

50 iileri. 
Abonaţii cari au achitat deja abo

namentul vor avea de plătit diferenţa 
dintre vechiul şi noul abonament . 

— Români, fiţi la înălţimea clipelor prin 
care trecem. Subscrieţi 4a împrumutul naţio
nal al Ardealului, căci numai aşa aveţi pri
lejul să subscrieţi la liberarea noastră şi 
să puneţi temelie trainică pentru consolida
rea României Mari. 

— „Românul" caută corespondenţi 
harnici în toate oraşele. A se adresa 
corespondenţe de probă secretariatului 
de redacţie. 

INFORMAŢIUNI. 
— Sâmbătă a avut loc în Cluj o serată 

culturală şi artistică în folosul ligii tinerimei 
şi a ligii bănăţene, secţiile Cluj. D. dr. Arnos 
Frâncu a rostit o conferinţă despre „Bănatul 
din trecut şi azi". Dra L. Mureşianu a cântat 
la pian compoziţii originale de d. Mureşianu 
iar dna A. Tomuţa a cântat diferite cântece. 
După concert a urmat o serată dansantă. 

* 
— D. Massaryk preşedintele republicei 

cehoslovace a donat 200.000 cor. pentru stu
dentele lipsite de mijloace din Praga. 

— D. dr. Virgil Bogdan advocat în Arad, 
a donat pentru soldaţii reg. 6. vânători suma 
de 1000 coroane. 

Comandantul regimentului a mulţumit 
dlui dr. Bogdan, pentru donaţia făcută. 

Banii au fost distribuiţi soldaţilor care 
s'au distins în diferite acţiuni pe front. 

* 

— In dreptul Hotinului peste Nistru, 
bandele bolşevice se retrag în dezordine în 
faţa trupelor galiţiene. In spitalul ovreesc din 
Tighina au fost descoperiţi locuitori răniţi 
de către bandele bolşevice care năvăliseră 
acolo. 

* 
Se anunţă diu Paris, că regele Nichita 

trăeşte într'un orăşel din Italia, părăsit de toţi 
prietenii săi. Cercurile oficioase din Italia nu 
s'ar mai interesa de soarta regelui. 

* 

Guvernul Kolceag a început lucrările 
pentru înfiinţarea unei linii ferate în lungime 
de 800 mile între oraşele Krasnaipansc şi 
Tomsk în Siberia. 

* 

Agentul diplomatic la Viena al guver
nului comunist din Budapesta , Ernest Zobel, 
a sosit la Viena luând conducerea afacerilor. 

D. colonel St. Beloiu a făcut Duminecă 
o vizită oficială dlui prefect Iustin Marşieu, cu 
care s'a întreţinut în modul cel mai cordial. 

D. general de Tournadre, nefiind în loca
litate, d. colonel nu 1-a putut vizita. 

— Guvernul, din Budapesta a renoit or
dinul prin care cere populaţiei să depună în 
mâinele lui toate obiectele de valoare. 

• 
— Funcţionarii din administraţia judeţu

lui Arad se vor prezenta mâine dim. la orele 
11, în corpore, spre a aduce omagiile lor pre
fectului judeţului d. dr. Iustin Marşieu. 

* 

Mâne la orele 9 dimineaţa se vor întruni 
la subprefectură primpretorii din judeţul Arad, 
unde sub conducerea dlui Nicolae Mladin sub
prefect vor discuta chestiunile privitoare la 
conducerea lucrărilor de seceriş. După aceasta 
vor discuta chestiunea notarilor aplicaţi în ce 
priveşte numirea lor definitivă, precum şi pro
punerile înaintate de primpretorii judeţelor. 

* 

— Newyork Herald în ediţia de Paris 
e informat din cercurile franceze că în 
urma contrapropunerilor germane se vor face 
unele modificări în chestia regiunei Saar. 
Nu se ştie însă, că modificările acestea 
'8e fapt cuprind concesii de importanţă 
sau privesc numai câteva puncte mai puţin 
lămurite. Unele cercuri spun, că condiţiile de 
rescumpărare a regiunei Saar de către nemţi 
vor fi acceptate în tratatul de pace. (Ag. Dacia.) 

x Dr. Stefan Tămăşdan medic-dentist 
ordinează stn Arhid. Iosii nr. 8 vis-à-vis de 
biserica lutherană. Ta 98—3 

x Ştofe engleze veritabile din lüster în 
coloare neagră pentru reverenzi şi pardiseuri 
se află la firma H. Rosenblüh et Comp, Piaţa 
Libertăţii íSzabadság-tér) Nr. 19. 
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înmormântarea victimelor 
delà Siria. 

— Serviciul divin. Asistenţa. Discursurile. 

Duminică după amiazi s'a oficiat în Şi ' 
înmormântarea soiemnă a Virginiei Hotar 
şi a fiului ei George, ucişi pentru cauza 
ţională. 

La orele două s'a început la cimitir, 
lebrarea serviciului divin de către două ze 
şi patru de preoţi în frunte cu părintele 
Ciorogariu vicariul episcopiei de Oradea-Mai 

Pe lângă familia îndoliată iau parte 
ceasta trista solemnita te : care e pentru r 
mâni, în acelaş t imp şi o mare serbare n 
ţională, săteni din Siria şi comunele din r 
prejurimi, numeroşi intelectuali, reprezentări 
prefecturei Aradului, ai Reuniunei femeilor r 
mâne din Arad, ai şcolilor, precum şi repre 
zentanţii diferitelor societăţi culturale din c 
mitatul Aradului. Un mare drapel tricolor, i 
doliat fîlfîe deasupra casingelor celor două vit 
time, trimiţindu-le ultimul salut. 

După oficiarea slujbei, sicriele sunt ritf 
cate pe braţe de către studenţi şi ţărani, şi 
puse în carele mortuare. Cortegiul a por 
spre biserica greco-orientală din Siria und 
s'a oficiat adevărata înmormântare a cela 
doi martiri, ale căror corpuri neînsufleţite I 
vor repauza alături de ale celorlalţi luptători 
ai neamului. 

Numeroase coroane de flori naturale c 
panglici tricolore acupor sicriele Virginiei H 
ţăran şi ale lui George. Din mulţimea de c 
roane observ coroane depuse din partea Li 
gei tinerimii şi a ligei bănăţene, secţiile Q\ 
prin d. Arnos Frâncu, a comunei Siria, 
Reuniunei Femeilor din Siria şi împrejura 
a prefecturei de Arad, a Reuniunei Femeilo 
Române din Arad şi împrejurimi, a şcoaleloi 
a dnei şi dlui dr. V. Hotăran şi ale fam' 
liei etc. 

După săvârşirea slujbei divine părintei 
R. Ciorogaru, vicarul episcopiei din Oradea 
Mare vorbeşte, amint nd jertfele ce se ţ 
neamului nostru. îngropând azi pe aceşti 
martiri spuse Sf. Sa, îngropăm totodată 
suferinţele neamului românesc. 

D. dr. Iustin Petruţ, jurisconsultul j 
deţului vorbeşte din partea prefecturei jud 
ţului Arad, storcând lacrimi asistenţei. 

Protopopul Lucuţa, ţine o lungă şi r 
moaşă oraţie funebră relevând meritele fanr 
liei Hotăran, care a stat strajă a naţionalism 
lui, îndurând totul. 

In cuvinte emoţionante, prot. Lucuţa ara 
jertfele ce s'au cerut familiei Hotăran în 
cursul războiului : un fiu mort pe front, 
soţia şi al doilea fiu ucişi în împrejurări 
căror tragic tablou îl aduce pe dinaintea ochii 
umezi de lacrimi ai asistenţei. Termină exp~ 
mându-şi nădejdea în viitor, aducând salu 
de mângăere familiei îndurerate. 

Ultima cuvântare a ţinut-o d. Nicoi 
Cristea din partea Reuniuniei învăţătorilor. 

Solemnitatea a luat sfârşit la orele 
seara. Rep. » 

Ancheta alimentară, 
Duminecă s'a terminat' ancheta alint 

tară ce s'a ţinut săptămâna trecută în Ar 
pentru judeţele Arad, Bichiş, Cenad şi Cară; 
Severin, condusă de d. dr. C. Misiei, secre' 
general în rezortul alimentaţiei, cu concurs 
comisarilor da alimentaţie din numitele ji 
deţe. J 

La anchetă a luat parte şi comisarul 
nelor de cărbuni de pe valea Jiului, d. V 
1er Pop. 

Punctul principal al anchetei a fost 
stribuirea recoltei în care scop au fost co 
sultaţi şi proprietarii de mori din împrej 
mea Aradului. 

Deosebită atenţie s'a dat situaţiei 
prietarilor mici de pământ, pentru a că 
uşurare s'a căutat o modalitate prin care 
fie cruţaţi în ce priveşte rechiziţionarea 
coltei. 

Dispoziţiile ce se vor lua vor fi de măsur 
satisface toate necesităţile şi aşteptărilepo 
iaţiunei. 



l u n e 

U l t i m e i n f o r m a t i u n i . 
— D. Mia Mania a fmt primii wiir'o 

lungă • audienţă de M. S. Regele. 

jPa t r ia" anunţă în ultimul număr -sosit 
la Arad, că s'au luat măsuri în contra unui 
subprefect şi a complicilor săi , care an să
vârşit abuzuri. 

C a compleciare adaugă că oriunde s 'ar 
descoperi în viitor abuzuri, ele vor fi aspru 
pedepsite fără nici o consideraţie. 

Măsură foarte bună, adăugăm, căci răul 
trebue stirpit înainte de a prinde rădăcini. 

Deci, cei care au cunoştinţă de asemenea 
abuzuri, au datoria morală de a Ie aduce la 
cunoştinţă autorităţilor în drept . 

* 
— Gasa centrală a cooperativelor-săteşti 

va înfiinţa în capitală un muzeu comercial de 
produsele sale. 

-* . 
— Resortul de comunicaţie a dat o or

donanţă în senzuî ca delà ifS Iunie a. c. cir
culaţia ;pe şosele şi drumuri să se facă la 
dreapta. 

— Mari cantităţi de stofe şi alimente au 
sosit din Anglia -şi Franţa în România. 

Crucea roşie engleză a plătit numai 
pentru transportul materialului suma de şeasă 
sute mi i .de lei. 

» 
— Un mare număr de deputaţi ceho

slovaci, -s'au înrolat în armata cehoslovacă. 

— iUîa contra ungurilor în Geho-Slo-
vacia a luat proporţii uriaşe. Toţi vor să se 
înroleze în armată spre a distruge bolşevismul 
maghiar. 

— D. ison Agârbiceanu, cunoscutul lite
rat Ardelean şi directorul ziarului „Patria" ce 
apare la Sibiiu, a fosa ales membru corespon
dent în secţiunea literară a Academiei r o 
mâne. 

Cariera alterară a dlui Agârbiceanu, ' în 
de-ajuns de cunoscută şi apreciată în toate 
cercurile literare, capătă astfel o consacrare 
din partea nemuritorilor. 

Ne bucură această fericită alegere şi 
scriitorul care a dat frumoase pagini litera
turii române, va continua şi de acum înainte 
să o îmbogăţească . 

Din parte-ne felicităm pe d. !. A g â r b i -
•ceacu. doricidu-i rsoui succese literare. 

* 

— In secţiunea istorică a fost ales m e m 
bru corespondent Academiei d, dr. Oni-
srfor Ghibu, secretarul general al resortului 
de culte şi instrucţie publică. D. Ghibu s'a 
ocupat în special cu studii pedagogice şi 
chestiuni şcolare în care a ajuns un perfect 
cunoscător al chestiunilor. 

Activitatea sa atât de rodnică în ultimul 
timp, prin munca grea.şs plină de rezultate ce 
a dus în Basarabia în timpuri critice, precum 
şi la resortul de culte sunt îndeajuns de apre
ciate. 

Felicitându-1 pentru numirea sa, îi urăm 
şi în viitor aceeaşi muncă rodnică şi plină de 
spor. 

* 
K — Academia Română, a ales membr i 
onorari pe episcopul Miron Cristea pe arhie
reul Iacov Antonovici, dnii luliu Maniu, V. 
Goldiş, pe episcopul sas Fr. Teusch, pe filo
logul H. Tiktin, pe directorul departamentului 
manuscriptelor la Biblioteca Naţională din 
Paris, d. de. Roncieère. 

D. Urban Jarnik cunoscutul filo-român 
trece ca membru onorar. 

— Zima Tibor, secretar general la ca
mera comercială din Arad eri — a înaintat 
pe ziua de eri demisia din reprezentanţa mu
nicipală a Aradului. Demisia a fost trimisă 
dlui Fr. Sárkány. 

— Guvernul ceho-slovac va trimite o 
comisiune care să studieze situaţia armatei 
ceho slovace din Siberia. Comisia se compune 
din înalţi funcţionari, militari şi medici. 

Aliaţii luptă alături de cehoslovaci 
contra Ungurilor. 

Praga, 16. — Presa cehoslovacă în una
nimitate apreciază cel dintâi demers armat 
efectiv al aliaţilor în Ungaria şi salută cu 
mulţumire trupele aliaţilor credincioşi, care 
dau ajutor naţiunei cehoslovace. 

Presa îşi exprimă speranţa fermă că in
tervenţia armată a aliaţilor va ridica moralul 
trupeler proprii. Ţara e din nou asigurată şi 
aşteaptă în linişte desfăşurarea evenimentelor. 
Moralul trupelor ungare e cu totul scăzut. — 
(Ag. Dacia.) 

Cehoslovacia declară răsboiu guver
nului din Viena. 

Nauen 16, - Se anunţă din Praga, că 
guvernul ceho-slovac a declarat în mod ofi
cial răsboiu guvernulni comunist din Buda
pesta. 

Hotărârea naţiunei ceho-slovace. 
— Praga 15. Toată presa ceho-slovacă 

arată că hotărârea întregei naţiuni e să lupte 
înpotriva maghiarilor. Presa salută cu recunoş
tinţă ajutoarele trimisă de aliaţi, exprimându-şi 
convingerea că intervenţiunea energică a 
acestora va contribui muM la ridicarea mora 
lului trupelor ceho-slovace. (Ag. Dacia). 

Un protest al presei jugo=slave. 
ILaibach. 15. Ziarele jugo-slave protes

tează înpotriva deciziunei conferinţei după 
care o parte din Carintia, din valea Selz, cu 
o populaţie jugu-slavă de 50 mii de locuitori 
urmează a fi cedată Austriei germane. (Ag Dacia) 

O decizie a guvernului cehoslovac. 
Praga, 15. Guvernul cehoslovac a su

spendat garanţiile constituţionale, dreptul de 
întrunire, secretul scrisorilor şi inviolabilitatea 
domiciliului punând în vigoare legile de răs-
boi (Ag. Dacia) . 

Se prezintă prea mulţi voluntari. 
Praga, 15. Primul detaşament din cor

pul voluntarilor a plecat eri pe front. Noui 
detaşamente vor urma. Numărul voluntarilor 
ce s-au prezentat e prea mare aşa că guver
nul s-a văzut nevoit deocamdată să roage pe 
muncitori să nu se mai prezinte. 

.Acest act patriotic al cehoslovacilor e 
.determinat de ura ce s-a născut împotriva un
gurilor cari au comis orori, ucizând copilele 
iemeile şi bătrânii. (Ag. Dacia). 

Prietenia italo=cehoslovacă. 
Praga, 16. Ministrul Klofac prote

stează împotriva presei care încearcă ca 
prin lansarea de ştiri neadevărate să tul
bure relaţiile prieteneşti dintre Italia şi 
Cehoslovacia. Ministrul a declarat, că Ceho
slovacii recunosc şi apreciază sprijinul fră
ţesc ce li-l dă Italia. (Ag. Dacia). 

Un protest al femeilor cehoslovace. 
Praga 16. Femeile ceho-slovace au 

adresat o telegramă aliaţilor cerând ajutor 
împotriva bestialităţilor comise de maghiar i 
cari omoară răniţii căzuţi. 

Francezii pe frontul ceho=slovac. 
Viena 16. — Pe frontul ceho-slovac— 

unguresc luptă şi trupe franceze din Senegalia. 
(Ag. Dacia). 

Graniţele Ungariei cu Ceho=Slovacia. 
Praga 16. — Ziarul Pravo Lidu scrie un 

articol prin care roagă conferinţa de pace să 
stabilească cât mai curând hotarul dintre Un
garia şi Ceho-Slovacia. (Ag. Dacia). 

Politică de familie a lui Bela Kun. • 
Viena 14 Din Budapesta se anunţă, că 

lucrătorii de fer şi metal au luat pe faţă po 
ziţie în contra lui Bela Kun din cauză, că 
acesta şi-a plasat în funcţiile mai înalte nea
murile sale. 

Iminenta cădere a Petrogradului. 
Paris 16. Dayl Chronicle, publică telegra

ma lui Lenin prin care anunţă lui Bela Kun, 
că este inevitabilă căderea Petrogradului. 
(Ag. Dacia). 

Măsuri contra Germaniei. 
Paris 16. Consiliul celor patru a studiat 

ieri raportul consiliului economic şi a stabilit 
definitiv măsurile ce se vor lua faţă de Ger
mania, în caz dacă această nu va semna tra
tatul de pace . (Ag. Dacia.) 

O telegramă a lui Bela Kun către 
Wilson. 

Praga 16. Kun Bela a adresat o tele
gramă lui Wilson în care se plânge că un
gurii au fost atacaţi de cehoslovaci. 

D. general Pelle, comandantul trupelor 
cehoslovace a dovedit în mod oficios că ceho
slovacii n'au trecut în nici un punct linia de-
marcaplonală, ci ei au fost atacaţi mişeleşte 
de către unguri. 

Prin acte oficiale, stabilite după ancheta 
severă făcută la faţa locului s'a stabilit că 
ungurii au comis oribile atrocităţi faţă de 
slavi. 

Ziarele scriu articole prin care cer să 
fie pedepsite toate crimele. (Ag. Dacia). 

Doliu la Viena. 
Viena, 16. — Guvernul a ordonat să se 

ţină trei zile de doliu, aceasta ca semn de 
protestare faţă de condiţiile de pace impuse 
Austriei. Toate edificiile publice au arborat s tea
guri negre. Bursa a fost închisă pe două zile, iar 
presa şi adunarea naţională au protestat în 
unanimitate contra deciziilor conferinţei. (Ag. 
Dacia.) 

Redactor responsab i l : Dr. Sever Miclea. 
Editor responsab i l : Aurel Russu. 

Mulţumită publică. 
Toţi acei prieteni şi cunoscuţi, cari 

din prilejul morţii, cauzată de bandiţii 
maghiar i , a neuta tu lu lşş i mult iubitului 
nostru soţ şi tată ConŞl Popescu. ni-au 
alinat nespusa noastrăvâurere^fie în per
soană ori în scris prin cuvinte de con-
dolare, pr imească adânc simţită noastră 
mulţumită şi recunoştinţă. 

Cu deosebire le expr imăm mulţu
mită noastră Ven. Conzistor, Prefecturei 
judeţului Arad, comandei militare, reu-
niunei învăţătorilor şi reuniunei femeilor 
române arădane, care a participat la în
mormântare prin delegaţii lor, depunând 
şi coroane pe. sicriu. 

Şimand, la 2/15 Iunie 1919. 
Jalnica familie. 

• 
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Mulţumită publică. 
Toţi acei prieteni şi cunoscuţi, cari 

din prilegiul morţii, cauzată de bandiţii 
maghiari , a neuitatului şi mult iubitului 
nostru soţ, tată şi fiu Corneliu Leucuţia, 
ni-au alinat nespusa noastră durere, fie 
în persoană ori, în scris prin cuvinte de 
condolare, primească adânc simţită noas 
tră mulţumită şi recunoştinţă. 

Cu deosebire le expr imăm mulţu
mită noastră Ven. Conzistor, Prefecturei 
judeţului Arad, comandei «militare, reu
niunei învăţătorilor şi reuniunei [femeilor 
române arădane, cari au participat la în
mormântare prin delegaţii lor, depunând 
şi coroane pe sicriu. 

Şimand, la 2/15 Iunie 1919. 
Jalnica familie. • 
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Pag. 4. „R O M S N U L" Marti 17 iunie 1919. 

Sub denumirea »Ardealul« se înfiinţează o societate pe acţiuni cu un capital de 
cel puţin 2,000,000 coroane, împărţit în acţiuni nominative de „câte 250 cor. acţiunea. 

Sediul Soeietăţii esie în Cluj, cu sucursa'e în oraşele principale din Ardeal şi 
partie ungurene. 

Durata Societăţii este nelimitată. 
Scopul societăţii este a înfiinţa : Institute de arte grafice, case de editură, 1 brării ; 

zincografii, legătorii, cartonage, papetarii, comerţ de ziaristică, agenţii de informaţiuni 
telegrafice şi de publicitate, şi fabrici de hârtie. 

Societatea va fi condusă de un comitet de administraţie de cel puţin 7 şi cel 
mult 15 membri. Fundatorii îşi rezervă dreptul să numească pentru primul period de 
trei ani consiliul de administraţie. De astmenea îşi rezervă dreptul selecţionării sub
scrierilor ce se ofer. Censorii vor fi aleşi de adunarea de constituire. 

In adunările generale fiecare acţiune dă dreptul la un vo f. Băncile şi societăţile 
anonime vor fi reprezentate la adunarea generală printr'un singur plenipotenţiat. 

Acţiunile se pot subscrie în Sibiiu: la Banca Centrală pentru industrie şi comerţ, 
la »Albina«, la »Lumina« şi la ziarul »Patria«; în Cluj: la banca »Economul« şi » Vatra*; 
în Arad: la banca »Victoria«; în Orăştie: la banca »Ardeleana«; în Braşov: la filiala 
»Albina«; în Dej: la »Somesana«; în Oradea-mare: la »Bihoreana«. 

Terminul până când se primesc subscrierile de acţiuni este de 1 Iulie 1919. 
La subscriere se plăteşte 30°|0 din capitalul subscris şi câte 20 cor. cheltueli de 

fondare. Restul de 70°|0 se va achita în două rate şi anume la 1 Septemvrie 1919 şi 
Ia 1 Ianuarie 1920. 

Fondatorii garantează solidar pentru sumele vărsate, până la adunarea de con
stituire, care se va ţinea cel mai târziu până la 15 Iulie 1919, şi care va fixa capitalul 
social, ţinând seamă de subscrierile ce se vor face. 

S i b i i u , 10 Iunie 1919. 

F U N D A T O R I I : 
Ort. C. Tăslăuanu 

directorul general al societăţii „Luceafărul". 
Ion I. Lâpedatu 

din, torul Băncii Generale de asigurare, secretarul general 
al Resortului de finanţe.. 

Inginer Vivtar Bloşianu. 
directorul general al minelor de cărbuni si fier. 

Vasile C. Osvadă 
secretarul general al Resortului de agricultură. 

Ionel Corn şi i 
scretarul general al Resortului de comerţ. 

, lu g Vidrighin 
directorul Buneii centrale pentru industrie si comerţ. 

Dr. Tibr.riii Bcediceauu 
director de bancă, directorul secţiei artelor frumoase. 

Găurii Prer.n/>, profesor 
directorul învăţământului secundar. 

Dr. Io-n Mateiu 
directorul învăţământului primar. 
Victor Stmitcjii. profesor 

directorul învă\Xiantuli<i profesional. 
* Nicolae Ivan 

asesor consistorial. 

Dr. S'-xtJ Puşca ritt 
profesor universitar. 

Ioan 31oţa, preot 
directorul ziartdui '„Libertatea". 

Ion Auărbictanv, preot 
directorid ziarului „Patria". 

Dr. Silviu, Dragomir, profesor 
şeful biroului presei. 

Dr Sebastian Bomemisa. profesor 
şef-redactor al ziarului „Patria". 

Dc. Ioan Luttas, protopop 
secretarul general al Resortului cultelor. 
Dr O m m* for Wiibu., profesor 

secretar general al Resortului de instrucţie. 
Dr. ll.ie, Dăianu, protopop 

i Dr. Vintor Onişor, avocat 
secretarul general al Resortului de interne. 

Aleorandru, C*ura, profesor 
directorid ziarului „Inirea1'. 

A mei 1*. Barmţ 
director al ziarului „Itenasterea Română". 

I. U. Sortau, profesor 
şef redactorul ziarului „Renaşterea Română". 

De vânzare. O casă con-
stătătoare din 

3 odăi, curte, grădină de 660D. 
LU 102-3 Adresa : 

T E O D O R LUCUŢ1A 
ARAD, strada György-utca No 22/a. 

pentru prăvălia de co
loniale (şpeţerie) a lui S e c a u t ă 

G H E O R G H E M I L I O N din Dszna 
u r v U C E N I C (Judeţul Arad.) 

din familie bună de 12—14 ani, cu ceva şcoală. 

Tot aci află aplicare momentană pe lângă con
diţii favorabile şi un sodal comis. 

A se adresa direct. Mi 1 0 6 - 3 

S'a deschis 

cancelaria arhitectului 
WANDRACSEK IGNÂCZ 
sub numărul 4 din str. Sárosi. 

Primeşte executarea a totfelul de lucrări în speciali
tatea aceasta. — Asemenea se primesc lucrări de 
acoperit cu ţigle şi cu "ardesie. :•: Wa 91 —3 

E s e n ţ ă de otet 
UE 10 HVURATE IN C0ANT 
DE 50 HECTOLITRE DE YÂZARE LA : 

E n d r e K a l m á r , Árad 
Aa 103-r, 

PIAŢA ARPÁD-TÉR No 5. 

CETIŢI ŞI RĂSPÂNDIŢI ZIARUL 

FaeeţipubHeaţiunil" DV. în cl mai 
răspândit ziar dr dincoace de Carpaţi 

„ROMÂNUL", 
şi atunci succesul ente sigur! 
Sf, pot insera cereri şi oferte de ser
vir,) u, închirieri, ui a ndări, cumpă
rări şi tiânzăi'i de. mobile şt imobile, 
anunţuri conierr.io.ie. anunîur^ de 
căsătorie, vtr. etr.! 

MT* T'txvle sê plă'exc, după tarif. 

pentru o mare casă oomercS»1ă-indu-
st iu lă un bun A C H I Z I T O R . 
Se cere garantă materială şi morală. 

Ofertei* se vor înainta ia administraţia acestui ziar. 

Fabrica de trăsuri a lui 

L a d i s l a u S t a r n b e r g e r i u n . 
ARAD. str Carolina nr. 1. Str. Arhiducelui losif nr. 11. 
Adresa telegrafică: Fabrica Schamberger Arad. 
Execută trăsuri nouă de lux. Asortiment mare de trăsuri 
gata. Vinde şi cumpără, trăsuri folosite. Lustrueşte şi blă-
nează automobile. Pentru domenii găteşte material de lemn 
şi de fer pentru maşini economice cu maşini speciale, caute
rizează spiţe şi cozi de ciocane 500 bucăţi la zi. — Exe
cută punctual totfelul de reparaturi în specialitatea aceasta. 

Scha 93—i 

DE VÂNZARE 
O MAŞINĂ DE TREERAT DE 8 CAI PUTERE 
SYSTfcM JSCHRANZ-HOFFER CU TOATE CELE 
DE LIPSA, ADRESA : 

IOAN SAS, SOMOSJKESZI 
POŞTA CERME1 (CSERMŐ) JUD. ARAD. 

Sa 108-4 

„EDIFICATORUL" 
(fosta văduva Iostf Mittner) ARAD, 
reprezentaţia generală a fabricelor de cărămidă (ciripe) 
şi {igle BOHN trimite în poziţii de vagoane pentru 
tot Ardealul. — Corespondentă românească. — Can
celaria şi magazina lângă vama Curticiului. E 9 7 - 3 

DE VÂNZARE 
o garnitură de maşină de îmblătit 
usată de 5 ani. — Locomobila Máv. 
Imblătitoarea System HOFFER & 
SCHRANZ. — A se adresa : 

IOAN CHERA 
A R A D , str. Luther Marton I. 

Pi 105-3 

DEMOISELLE INTELLIGENTE 
DONNE DES LEÇONS DE 
FRANÇAIS : ÉCRIRE 
SOUS (LUXEMBOURG) 
À L'ADMINISTRATION. 

AguiL nt*uiiKAr(B« , c u * c u » D u . AMA*» 
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